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Анотація. Метою роботи є дослідження досвіду проєктування функціо-
нальних адаптивних виробів та нових ефективних композиційних матеріалів для 
створення одягу для хворих пацієнтів. Проведено аналіз та систематизовано 
асортимент різновидів адаптивного одягу для визначення вимог до проєктування 
функціональних виробів споживачів внутрішнього ринку. 

Методологія дослідження базується на здійсненні комплексного систем-
ного аналізу інтернет-ресурсів, застосуванні інформаційно-дослідницьких та ві-
зуально-аналітичних підходів у поєднанні із загальнонауковими методами уза-
гальнення, типологічної систематизації, ретроспективного, теоретичного та 
системно-структурного аналізу.

Результати. Представлено перелік провідних світових та вітчизняних 
компаній виробників та досліджено асортимент адаптивного одягу відповідно 
функції призначення. Наголошено на існуючій нішевій спеціалізації окремих 
брендів, досліджено особливості використання інноваційних тканин, компози-
ційних матеріалів і фурнітури, а також удосконалених технологічних рішень 
у проєктах реабілітації хворих. Запропоновано підходи до дизайну різновидів 
функціонального одягу підвищеної комфортності шляхом застосування сучасних 
інновацій.

Наукова новизна. На основі аналітичних досліджень сформульовано ба-
зові вимоги до дизайну адаптивного одягу з урахуванням особливостей ергоно-
міки виробів для лікування або реабілітації людей з інвалідністю та побутових 
зразків для щоденного використання. Запропоновано впровадження іннова-
ційних проєктних рішень для покращення функціональності, комфортності та ес-
тетичності адаптивного одягу. 

Практична значущість. На основі вивчення та аналізу світових ана-
логів наведено пропозиції щодо особливостей виготовлення адаптивного 
одягу за індивідуальними розмірами споживачів з покращеними показниками 
функціональності та ергономічності. Визначено проблемні питання щодо 
якості матеріалів, формування композитних пакетів, особливостей крою та 
комбінування частин, способів їх з’єднання, а також підгонки виробів під час 
примірювання та пошиття; запропоновано шляхи їх подолання та перспек-
тиви вирішення. 

Ключові слова: дизайн, індустрія моди, інклюзивність, візуалізована кон-
цепція адаптивного одягу, ергономіка виробів, вимоги до одягу, інноваційні тех-
нології та матеріали, переробка одягу.



ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 	 Теорія та практика дизайну. Вип. 38. Т. 1. 2025 [353]

Ясінський Я. В., Колосніченко М. В. Дизайн адаптивного одягу: аналіз різновидів та базові вимоги  
до інноваційних рішень. Теорія та практика дизайну. Культура і мистетво. К.: КАІ, 2025. Вип. 4 (38). Т. 1. C. 352–363.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.38.1.39

ВСТУП
Суттєвим досягненням останніх років 

є зростаюча увага до інклюзивності громад-
ського, суспільного середовища. Створення 
умов для кожної людини, яка може рівно-
правно брати участь у всіх сферах життя, не-
залежно від її фізичних або ментальних мож-
ливостей, походження, віку, статі чи інших 
ознак, є складним інтегральним завданням 
для сучасного суспільства. Дизайн адаптив-
ного одягу стає одним з пріоритетів модної 
індустрії. Війна занурила нас у реальність 
і сьогодні ми живемо в країні, де інклюзив-
ність стає нашою відповідальністю, потребою, 
новою нормою.

Люди з важкими травмами, захворюван-
нями, люди з інвалідністю не повинні почувати 
себе людьми з обмеженими можливостями. 
Тим більш, цього не повинно бути у сфері ме-
дицини та реабілітації: розробляється та вже 
застосовується достатньо велика кількість 
пристроїв, конструкцій. Велику роль має віді-
гравати й одяг, який є невід’ємною частиною 
життя людини у побуті, роботі, заняттях 
спортом та різними активностями. Одяг з мож-
ливістю адаптації надзвичайно важливий для 
людей, які проходять складне, багатоетапне 
та тривале лікування, перебувають на реабі-
літації, мають жити максимально можливим 
повноцінним життям з наслідками поранень та 
травм, інвалідністю. Адаптивний одяг повинен 
одночасно відповідати як утилітарним, так 
і естетичним вимогам, бути максимально уні-
версальним та ергономічним із врахуванням 
всіх особливостей та додаткових потреб.

Мода завжди була відображенням су-
спільства, але тепер вона стає ще й по-
тужним інструментом інклюзивності. Сьогодні 
нові досягнення в українській індустрії адап-
тивної моди демонструються на багатьох фо-
румах, присвячених практичним підходам до 
інклюзивного дизайну в моді, стають окре-
мими номінаціями у модних показах. Фахівці 
та волонтери діляться досвідом використання 
адаптивного одягу, актуалізуючи виклики до 
особливостей його проєктування відповідно 
різновидів та вимог. Адаптивний одяг стає 
новим етапом у розвитку індустрії моди, орієн-
тованим на створення зручного, функціональ-
ного та стильного одягу для людей з різними 
фізичними потребами. Він є революційним 
напрямком, який кидає виклик традиційному 
уявленню про дизайн та функціональність 
гардеробу. Адаптивний одяг народжується на 
перетині інженерної думки, медичних знань 
та креативності дизайнерів, пропонуючи інно-
ваційні рішення для людей з різноманітними 
потребами. Від практично непомітних змін до 

радикально нових конструкцій, адаптивний 
одяг переосмислює саме поняття «носибель-
ності». Візуалізована концепція адаптивного 
одягу сьогодення являє собою креативне 
представлення дизайн-засобами сучасного 
асортименту естетичного одягу, здатного за-
безпечити комфортність і зручність шляхом 
використання інноваційних технологій та ма-
теріалів. Ці інновації не лише полегшують по-
всякденні завдання для людей з обмеженими 
можливостями, але й відкривають нові гори-
зонти для всієї фешн-індустрії, демонструючи, 
як технології та дизайн можуть працювати 
разом для створення більш інклюзивного світу 
моди.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблематика проєктування ефектив-

ного функціонального адаптивного одягу, 
в тому числі виробів для важкохворих па-
цієнтів, залишається максимально акту-
альною в умовах сьогодення, підтверджуючи 
зростання споживчого попиту та статистич-
ними показниками використання даної кате-
горії продукції [2–4]. Аналіз практики екс-
плуатації наявних зразків адаптивного одягу 
для осіб із тяжкими захворюваннями та інва-
лідністю засвідчує їх обмежену доступність 
або невідповідність реальним умовам засто-
сування за комплексом ключових параметрів, 
серед яких матеріально-технологічні власти-
вості, ергономічність, зручність користування 
та безпечність. У ряді випадків недосконалість 
конструктивних рішень може призводити до 
зниження комфорту, що в подальшому може 
стати причиною ускладнення фізичного стану 
пацієнтів. Проєктування комфортного й есте-
тично виваженого адаптивного одягу з інте-
грованими функціонально-конструктивними 
елементами, що оптимізують виконання ме-
дичних маніпуляцій, сприяє підвищенню ре-
зультативності лікувально-реабілітаційних 
процесів та загальному покращенню самопо-
чуття пацієнтів. У цьому контексті визначення 
оптимального балансу між бар’єрними власти-
востями адаптивних виробів і показниками 
експлуатаційного комфорту постає як одне 
з ключових завдань сучасного дизайн-проєк-
тування в галузі медичного та спеціалізова-
ного одягу.

Історично пошиття одягу для людей з ін-
валідністю відбувалось вдома з економічних 
причин. Аз середини ХХ століття вже почи-
нають існувати майстерні кравців для ремонту 
та перешивання одягу, хоча вони були до-
статньо дорогими. За свідченням дослідників 
М. Шахані (М. Shahani), М. Че (М. Chae) [19], 
найбільш позитивних результатів у дизайні 
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адаптивного одягу досягли члени сімей 
людей з інвалідністю. Саме вони в ті роки 
запропонували рішення, адаптуючи готовий 
до носіння одяг до потреб людей з інвалід-
ністю. Тому, сьогодні готовий одяг для осо-
бливих людей доступний як онлайн-покупки, 
а також у звичайних магазинах, хоча він ще 
й залишається дорогим. Люди з інвалідністю 
часто мають низький дохід, що обмежує їх 
можливості купувати одяг, якій спеціально 
виготовлений для них. Ці причини створюють 
потребу вивчення вимог до різновидів адап-
тивного одягу, створюючи перевагу певним 
видам текстилю та допоміжних матеріалів 
з метою застосуванням інноваційних техно-
логій при з’єднанні елементів одягу.

Зростаючи увага наукової спільноти та 
практиків до проблематики розроблення різ-
новидів адаптивного одягу зумовлена масш-
табністю соціального запиту та об’єктивними 
демографічними показниками. За даними 
Всесвітньої організації охорони здоров’я, 
понад один мільярд осіб, що становить при-
близно 15% населення світу, мають ті чи 
інші форми інвалідності, при цьому близько 
5% з них – вродженого характеру [20; 21]. 
Зазначені статистичні дані актуалізують не-
обхідність формування системного підходу до 
проєктування спеціалізованих виробів орієн-
тованих на широкий спектр фізіологічних об-
межень. У межах сучасної концепції універ-
сального дизайну пріоритетним завданням 
дослідження постає адаптація одягу до по-
треб важкохворих пацієнтів на ряду з роз-
робкою універсальних функціональних рі-
шень здатних забезпечити ефективність 
лікувальних процесів та медичних процедур. 
Дизайн адаптивного одягу має ґрунтуватися 
на врахуванні специфіки функціональних по-
рушень осіб з інвалідністю, що зумовлює до-
цільність інтеграції передових матеріалів, 
конструктивних підходів і технологічних інно-
вацій у процес проєктування.

Багаторічні дослідження науковців 
Київського національного університету техно-
логій та дизайну (КНУТД) з розробки сучасного 
одягу для людей з інвалідністю та матеріалів для 
нього (Супрун Н.П., Зубкової Л.І., Пожилова-
Несміяна  Г.М. та ін. [6], Колосніченко О.В., 
Пашкевич К.Л., Остапенко Н.В. та ін. [2]) 
спрямовані на розвиток асортименту адаптив-
ного одягу та матеріалів відповідно до осо-
бливостей захворювання, в тому числі для 
пацієнтів клінік в умовах стаціонарного ліку-
вання. Також авторами Сатретдіновою Н.П, 
Березненко С.М., Білоцькою Л.Б. у співав-
торстві із закордонними колегами універси-
тету Польщі Casimir Pulaski Radom University, 

Г. Шафранська (Н. Szafrańska) та М. Павлова 
(М. Pawlowa) [18] було запропоновано шляхи 
вдосконалення адаптивного одягу для корис-
тувачів інвалідних візків на основі аналізу ер-
гономіки та вимог споживачів шляхом засто-
сування сучасних технологій.

Опрацювання закордонних і вітчизняних 
напрацювань у сфері адаптивного одягу для 
військовослужбовців із травмами (поранен-
нями) кінцівок, представлене у дослідженні 
Л. Краснюк, О. Лущевської, О. Трояна та спі-
вавторів [3], засвідчує, що адаптивні вироби 
формуються як міждисциплінарний синтез 
функціонально-ергономічних рішень, техно-
логічних інновацій і сучасної стилістики, тим 
самим розширюючи межі традиційного одяго-
вого проєктування. У роботі аргументовано, що 
такі вироби одночасно виконують утилітарну 
та виразну соціокультурну місію, підтримуючі 
процеси соціальної інтеграції осіб із поране-
ними кінцівками через надання одягу, який 
поєднує практичність, зручність у користу-
ванні та естетичну привабливість. У межах по-
ставлених завдань авторами дослідження [3] 
задекларовано створення експериментальних 
зразків адаптивного плечового та поясного 
одягу. Конструктивно-функціональна специ-
фіка таких виробів реалізується через систему 
регульованих технологічних отворів, осна-
щених текстильними застібками Velcro, що 
забезпечують швидкий доступ до необхідних 
ділянок тіла та варіативне налаштування ви-
робу відповідно до індивідуальних антропоме-
тричних параметрів, конфігурації травми й по-
треб медичних маніпуляцій. 

Аналітичний огляд сучасного стану на-
працювань з проєктування адаптивних ре-
абілітаційних виробів наведено у статті 
Кулешової С., Лущевської О., Лебединської О. 
та ін. [4]. Дослідниками визначено необхід-
ність розробки адаптивного одягу для людей 
з втраченими кінцівками з метою підвищення 
незалежності людини, створення умов підтри-
мання фізичного та психологічного комфорту, 
а також забезпечення його успішної реабілі-
тації. Ґрунтуючись на дослідженнях у галузі 
гармонізації колірних співвідношень, з ура-
хуванням емоційного та психофізіологічного 
впливу кольору на споживачів із травматич-
ними ушкодженнями кінцівок, науковцями 
створено базу даних та надано рекомендації 
щодо використання гармонійних колірних по-
єднань в адаптивному реабілітаційному одязі 
на клінічному та постклінічному етапах.

Дослідження закордонних науковців 
К.Л. Фен (Q.L. Feng), Ц.-Л. Хуей (C.-L. Hui) [11] 
запропонували алгоритм визначення по-
треби користувачів інвалідних візків в одязі, 
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використовуючи відповідну світову літературу 
у розширеному контенті, що надало змогу 
розробити метод класифікації потреб в одязі 
в єдину систему, щоб створити карту потреб 
користувачів інвалідних візків в одязі з ін-
формацією з різних джерел. Основний акцент 
було зроблено щодо існуючих досліджень по-
треб в одязі та вподобань користувачів інва-
лідних візків. Також Р. Джита (R. Jeetah) [13] 
та С. Лу (S. Luu) [16] представили широкий 
огляд прикладів інновацій для людей з інва-
лідністю. Підкреслено можливість конкретних 
змін для спільноти людей з інвалідністю, 
а також необхідність залучення більшої їх 
кількості до роботи не лише як простих пра-
цівників, але й як невід’ємних членів команд 
з проєктування, тестування та прийняття рі-
шень.

У статті Юхимчук А., Пашкевич К. інклю-
зивність і різноманіття розглядаються як клю-
чові соціальні контексти сучасної дизайнер-
ської практики в галузі одягу [7]. На основі 
систематизації теоретичних і прикладних до-
сліджень автори зазначають, що на сучасному 
етапі розвитку модної індустрії інклюзивність 
набуває зростаючої значущості, що зумовлено 
комплексним переосмисленням виробничих 
процесів, маркетингових стратегій і спожи-
вчого сприйняття. Доведено, що ці тенденції 
сприяють формуванню нової парадигми ди-
зайнерського проєктування, орієнтованої на 
врахування антропометричної, фізіологічної 
та соціокультурної різноманітності користу-
вачів. 

У науковій публікації Дерман Л. висвіт-
лено роль цифрових технологій у створенні 
адаптивного одягу [1]. У дослідженні описано 
соціальні фактори, зокрема зростаючий попит 
на адаптивний одяг, що зумовлено війною. 
Описано також і психологічні аспекти такого 
одягу, оскільки він сприяє підвищенню само-
оцінки та почуття гідності у маломобільних 
груп населення. У роботі розглядається вза-
ємозв’язок між сучасним поглядом на адап-
тивний одяг та розвитком комп’ютерної гра-
фіки і дизайну, а також вплив цифровізації на 
освітній процес у галузі моди. Авторкою дове-
дено, що «використання комп’ютерної графіки 
та програмного забезпечення для створення 
віртуальних прототипів, 3D-моделювання та 
автоматизації кроєння тканин дозволяє диза-
йнерам реалізовувати інноваційні конструкції, 
що підвищують зручність і функціональність 
одягу» [1].

МЕТА
Мета дослідження полягає у вивченні на-

явного досвіду проєктування функціональних 

адаптивних виробів і застосування су-
часних ефективних композиційних матері-
алів у створення одягу для хворих пацієнтів. 
Передбачено також аналіз і систематизацію 
асортименту різновидів адаптивного одягу 
з метою формування обґрунтованих вимог до 
проєктування функціональних виробів з ура-
хуванням потреб споживачів внутрішнього 
ринку. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Адаптивним визначено одяг, що по-

єднує у собі інклюзивність, інновації та дбай-
ливе ставлення до споживача. В широкому 
сенсі він являє собою одяг спеціального при-
значення, який враховує потреби людей з ін-
валідністю, віковими обмеженнями або тим-
часовими травмами. До особливостей його 
проєктування в узагальненому вигляді можна 
віднести таки основні ознаки – зручні фасони, 
які легко надягати й знімати; регульовані 
елементи та м’які, гнучкі матеріали; магнітні 
або липучкові застібки замість ґудзиків; спе-
ціальні вирізи і отвори для медичного облад-
нання чи протезів.

Тема адаптивного одягу набуває все 
більшої популярності в контексті виробників 
та брендів, що орієнтується на інклюзивність 
і доступність. Одним з перших, хто запустив 
свою лінію адаптивного одягу став відомий 
американський бренд модного одягу Tommy 
Hilfiger Adaptive у 2016 році [22]. Саме цей 
бренд запустив повноцінну колекцію адаптив-
ного одягу, інноваційні рішення якого (маг-
нітні застібки, регульовані манжети та елас-
тичні матеріали) стали проривом у масовому 
виробництві стильного адаптивного одягу. 
Колекція одягу для дітей з інвалідністю стала 
однією з перших масштабних ініціатив у сфері 
інклюзивної моди. Вона стала широко затре-
буваною, і бренд вирішив розширити лінійку, 
запустивши одяг для чоловіків та жінок з ін-
валідністю. Ключові особливостями колекції 
Tommy Hilfiger Adaptive, що забезпечили їй 
значний успіх, стали таки основні компо-
ненти. В першу чергу, дизайн адаптивного 
одягу зберігає фірмовий американський стиль 
Tommy Hilfiger, пропонуючи модні та стильні 
варіанти для людей з різними потребами. Далі 
слідують інноваційні застібки та регульовані 
елементи: використовуються магнітні кнопки, 
липучки та спеціально розроблені блискавки, 
які полегшують процес одягання та роздя-
гання (рис. 1, а). При цьому, багато предметів 
одягу мають регульовані манжети, пояси та 
інші елементи для кращої підгонки. Приховані 
отвори слугують для медичних пристроїв, у де-
яких моделях передбачено спеціальні отвори.
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Окремою компонентою є застосування 
в адаптивному одязі сенсорно-дружніх тканин, 
коли для багатьох різновидів та особливих 
ситуацій використовуються м’які, приємні на 
дотик матеріали для людей з підвищеною чут-
ливістю. Беззаперечним досягненням бренду 
Tommy Hilfiger Adaptive є широкий асортимент 
колекцій, які включають одяг для чоловіків, 
жінок та дітей – від повсякденного до більш 
офіційно-ділового. Привертає увагу інклю-
зивний маркетинг бренду – у рекламних кам-
паніях бренд використовує моделі з різними 
формами інвалідності, щоб максимально візу-
алізувати зовнішній вигляд одягу в реальних 
умовах життя.

Подальший запуск таких колекцій мав 
значний вплив на індустрію моди, привер-
нувши увагу до вимог людей з особливими 
потребами та надихнувши інші бренди на 
створення власних адаптивних ліній. Tommy 
Hilfiger Adaptive вперше продемонстрував, 
як великі фешн-бренди можуть поєднувати 
стиль, функціональність та інклюзивність, ро-
блячи моду доступною для всіх.

Серед піонерів у розробці і масовому 
виготовленні адаптивного одягу можна наз-
вати і такі нижченаведені компанії. Так, Izzy 
Camilleri (Канада) став одним із перших ві-
домих дизайнерів, який створив преміальний 
адаптивний одяг [12]. Він у 2009 році за-
снував бренд IZ Adaptive, що спеціалізується 
на стильному та функціональному одязі для 
людей на візках (рис. 1, б). Однією з інно-
вацій компанії в ті роки стало використання 
спеціальних застібок, магнітів і оригінального 
крою, якій враховує сидяче положення паці-
єнта.

Канадська компанія Silvert’s Adaptive 
Clothing & Footwear, яка заснована 
в 1930-х роках як компанія з продажу тра-
диційного одягу, у 1980-х роках поступово 
змінює спеціалізацію на адаптивний одяг [20]. 
Компанія відома активним впровадженням за-
стібок на липучках, магнітів та легких у вико-
ристанні блискавок (рис. 2).

Бренд Nike Fly Ease Billy Footwear, засно-
ваний у США в 2015 році, став одним з перших 
у адаптивному взутті. Nike Fly Ease є великою 

Рис. 1. Різновиди адаптивного одягу: а) бренд Tommy Adaptive [22];
б) бренд IZ Adaptive для інвалідів-візочників [12]
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Рис. 2. Ергономічний адаптивний одяг та взуття від бренду Silverts 
для чоловіків та жінок з інвалідністю [20]
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ремінців (рис. 3). Компанія Billy Footwear [8] 
відома створенням взуття із застібкою-бли-
скавкою, що дозволяє легко взуватися людям 
з порушеннями руху (рис. 4).

Рис. 4. Модель адаптивного взуття бренду Billy Footwear для людей з порушенням руху [8]
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Окрему популярність має бренд 
Care+Wear (США) [9], що зосереджується на 
адаптивному одязі для пацієнтів медичних за-
кладів, зокрема зручному медичному одязі 
для людей, що проходять лікування (рис. 5).

Зазначимо також, що серед відомих 
у світі розробників і виробників адаптивного 
одягу можна виокремити бренди, що спеціа-
лізуються на створенні одягу для поранених 
бійців – як правило, це індивідуальні рішення 
під замовлення. Це компанії Tommy Adaptive 
(США), IZ Adaptive (Канада), Rolli-Moden 
(Німеччина), Adaptive Clothing Works (США) 
тощо. IZ Adaptive пропонує сучасні проєктні 
рішення одягу для поранених бійців і людей 
з інвалідністю на візках, а також рішення 
для травм, пов’язаних з нижніми кінцівками. 
Rolli-Moden пропонує проєкти одягу для реа-
білітації хворих; Adaptive Clothing Works – рі-
шення у сфері спортивного одягу для людей 
з ампутованими кінцівками, в тому числі для 
поранених військових. Отже, в теперішній час 
вже існує певна нішева спеціалізація вироб-
ників адаптивного одягу, але більшість з них 
об’єднують ключові інновації. Це у першу 
чергу використання технологічних, так званих 
«розумних» тканин та трикотажних полотен, 
які здатні регулювати температуру, відво-
дити вологу, протистояти бактеріям, розтягу-
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форму чи створювати захисну оболонку. 
Також це використання модульних конструк-
цій-трансформерів, які дозволяють швидко 
змінювати форму та функціонал елементів 
одягу в залежності від потреб. Актуальним 
і дотепер залишається використання удоско-
налених різновидів застібок-липучок, маг-
нітних застібок, блискавок для забезпечення 
вимог ергономіки для швидкого і зручного до-
ступу до окремих ділянок тіла.

Інноваційні підходи у сфері проєкту-
вання адаптивного одягу перебувають у про-
цесі безперервного розвитку та вдоскона-
лення. Визначальною вимогою до дизайну 
таких виробів є системне врахування ерго-
номічних особливостей їх використання у по-
всякденних умовах та під час лікувально-реа-
білітаційних процедур для осіб з інвалідністю, 
що актуалізує використання передових тех-
нологічних рішень [2]. Комплексний характер 
завдання забезпечення належних функціо-
нально-експлуатаційних властивостей адап-
тивного одягу зумовлена необхідністю роз-
роблення та впровадження оригінальних 
проєктних рішень, спрямованих на форму-
вання текстильних матеріалів, багатошарових 
композитних пакетів і раціональних конструк-
тивних схем виробів. 

Ця сфера стрімко розвивається, поєд-
нуючи досягнення технологій з потребами 
людей, які мають певні фізичні, когнітивні та 
психоемоційні обмеження. До них відносяться 
розумні тканини, вбудовані сенсори, техно-
логії 3D-друку, застосування нанотехнологій, 
інтеграція з мобільними технологіями, елек-
тронні текстилі. 

Так, розумні тканини використову-
ються для забезпечення терморегуляції та 
комфортності одягу, а також забезпечують 
пам’ять форми для кращої підтримки тіла. 
Застосування в одязі терморегулюючих ма-
теріалів, які адаптуються до температури 
тіла залишається одним з основних іннова-
ційних напрямів. Це зумовлено тим, що одяг, 
у якому пацієнт перебуває тривалий час, 
безпосередньо впливає не лише на його фі-
зіологічний стан, а й на психоемоційне са-
мопочуття. Забезпечення адаптивних ви-
робів необхідними захисними та бар'єрними 
властивостями нерідко суперечить вимогам 
до комфортності, оскільки застосування 
щільних текстильних матеріалів супроводжу-
ється зниженням показників повітро- та во-
логопроникності, а також теплопровідності, 
що спричиняє локальне підвищення темпера-
тури, інтенсифікацію потовиділення та зволо-
ження білизняного шару [15; 23]. З огляду на 
це, при обґрунтуванні вибору матеріалів для 
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багатофункціонального сучасного адаптив-
ного одягу доцільним є інтегральний підхід, 
що передбачає поєднання “розумних” тек-
стильних матеріалів і високотехнологічних 
інтегрованих елементів. Перша складова ба-
зується на цілеспрямованому використанні 
матеріалів із модифікованою волокнистою 
структурою та спеціальними видами обробки, 
які забезпечують необхідні фізико-механічні, 
гігієнічні й органолептичні характеристики, 
тоді як друга передбачає інтеграцію елек-
тронних та електротехнічних компонентів 
у структуру матеріалів або окремі конструк-
тивні вузли виробу.

Реалізація такого підходу актуалізує по-
требу у створенні адекватних інноваційних 
моделей, здатних коректно описувати про-
цеси тепло- та масообміну в комбінованих 
пористих текстильних структурах і багато-
шарових пакетах одягу, що є складним, але 
принципово важливим завданням. 

Вбудовані сенсори забезпечують мо-
ніторинг життєвих показників, відстежують 
рухову активність і епілептичні напади для 
фізіотерапевтичних цілей та автоматичного 
сповіщення оточуючих. Адитивними мето-
дами 3D‑друку створюються індивідуальні 
протези, які інтегруються з одягом. Такий 
інноваційний підхід поєднує функціональ-
ність протезування з комфортом та есте-
тикою одягу, забезпечуючи можливість ка-
стомізації (адаптації) зовнішнього вигляду 
протезу під стиль одягу. Разом з тим, ме-
тодом 3D-друку можна виготовляти спеці-
альні застібки або елементи одягу за інди-
відуальними мірками, а також створювати 
унікальні текстури тканин для підвищення 
функціональності.

Застосування нанотехнологій забез-
печує антибактеріальні, водо- та брудовід-
штовхувальні властивості, а також підви-
щення міцності та зносостійкості тканин та 
одягу завдяки використанням наночастинок. 
Одяг з вбудованими NFC-чіпами для швид-
кого доступу до медичної інформації, а також 
додатки для смартфонів, які дозволяють від-
стежувати місцезнаходження користувача та 
контролювати функції розумного одягу для 
вимірювання функції легенів і серця, вже сьо-
годні використовуються як інтеграція з мо-
більними технологіями. Вбудовані нагрівальні 
елементи для терапевтичних цілей та світ-
лодіодні елементи для підвищення видимості 
в темний час доби забезпечують сучасні елек-
тронні текстилі, що є суттєво актуалізованим 
для різновидів адаптивного одягу.

Таки інноваційні рішення не лише по-
кращують функціональність адаптивного 

одягу, але й відкривають нові можливості для 
підвищення якості життя людей з особливими 
потребами. Вони дозволяють створювати 
одяг, який не тільки задовольняє базові ви-
моги, але й активно сприяє здоров’ю та бла-
гополуччю. Впровадження запропонованих 
інновацій забезпечує формування підходів до 
проєктування конкурентоспроможних високо-
технологічних текстильних виробів із наперед 
заданим комплексом властивостей. Це роз-
ширює можливості їх застосування в широкому 
спектрі умов експлуатації. 

Очевидно, що в економічно та соці-
ально розвинених країнах доступність і асор-
тимент адаптивного одягу вже давно є ета-
лоном. Бізнес якісно опрацьовує інклюзивні 
потреби в одязі та взутті. На ринку є широка 
пропозиція текстильних матеріалів, фурні-
тури. Поряд з цим, в Україні існують труднощі, 
з якими зіштовхуються споживачі з інвалід-
ністю: де саме можна купити або замовити 
пошиття, і як приміряти адаптивний одяг із 
забезпеченням його якісної підгонки за інди-
відуальними розмірами людини. На жаль, ця 
ніша в нашій країні й дотепер не заповнена, 
адже конструктивне моделювання, підбір 
тканин та якісне пошиття зразків з ураху-
ванням всіх вимог до індивідуального виготов-
лення одягу є достатньо складним процесом. 
Запити можуть бути суттєво різними та супе-
речливими, вимоги до пакету тканин, особли-
востей розмірних ознак та силуету – також. 
Окремим питанням виступає вимога щодо 
функціональності моделей – забезпечення 
багатофункціональності суттєво ускладнює 
завдання, проєктування кожного зразка по-
требує узгодження із замовником, а також до-
статньо складну процедуру примірки одягу. 
Все це унеможливлює виготовлення адап-
тивного одягу так званим «масмаркетовим», 
тобто промисловим способом виготовлення. 
Складним також залишається комплекс вимог 
щодо якості матеріалів (тканин та фурні-
тури), сполучення їх кольорів, особливостей 
крою та комбінування частин. Тому, сьогодні 
завданням українського бізнесу є вивчення 
позитивного досвіду провідних світових ви-
робників адаптивного одягу, ергономічних та 
естетичних вимог до нього з метою подаль-
шого створення власного внутрішнього ринку 
виробництва та реалізації. Така задача базу-
ється на специфічних потребах українського 
суспільства, починаючи з особливостей ан-
тропологічних вимірів населення України, 
а також його естетичного і культурного впо-
добань. 

Відповідно до вищезазначеного, су-
часна мода – це не лише про естетику та стиль 
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зовнішнього вигляду, вона є засобом для 
самовираження та інклюзивності. Завдяки 
адаптивному одягу люди мають можливість 
жити більш вільно та впевнено. Так, ПРООН 
в Україні прагне підтримувати дизайн, який 
сприяє незалежності та створює середовище 
без бар’єрів, вважаючи адаптивний одяг на-
багато більшим, ніж просто комфорт. Аналіз 
реальної ситуації у суспільстві доводить, що 
це ще й можливість для незалежності та впев-
неності в повсякденному житті. Просуваючи 
адаптивну моду, ми наближаємось до ство-
рення суспільства, яке підтримує права та 
потреби всіх людей, сприяючи справжній ін-
клюзивності та рівності [8]. Отже, створення 
адаптивного одягу на основі наукового ана-
лізу всіх вимог до нього та особливостей 
його проєктування і виробництва, дозво-
лить як повніше задовольнити запит на ці 
вироби у повсякденному житті, медицині та 
реабілітації. Сьогодні ми усвідомлюємо, що 
теперішній час потребує максимальних су-
спільних зусиль у поверненні травмованих 
людей до мирного повноцінного життя. Саме 
тому, дизайнерам одягу слід переорієнту-
вати асортиментні тренди виробів та активі-
зувати роботу виробництв, намагаючись ні-
велювати існуючі виклики.

ВИСНОВКИ
Дослідженнями наголошено, що не-

зважаючи на майже вікову історію від за-
родження ідей про виготовлення одягу для 
«особливих» людей за їх індивідуальними 
розмірами, а також створення адаптивних ви-
робів для хворих пацієнтів клінічних лікарень, 
й дотепер є невирішеним та конче актуальним 
завданням. Поява у ХХ сторіччі компаній з ви-
робництва функціонального одягу для людей 
з особливими потребами, їх впевнений роз-
виток та емпатія до людей з фізичними осо-
бливостями, креатив видатних дизайнерів та 
відповідних брендів – все це надало поштовху 
у поступовому розвитку зазначених компаній. 
Подальше виокремлення тренду стало мож-
ливим завдяки глобалізації виробництв та ста-
новлення напряму досліджень як наукового 
предмету наприкінці ХХ – початку ХХІ  сто-
літь. Сьогодні цей ринок став стильним, ін-
клюзивним і доступним для широкої аудиторії 
у розвинених країнах. 

Тому, розробка сучасних різновидів 
відповідних вітчизняних зразків та колекцій 
адаптивного одягу є однією з найбільш ак-
туальних задач для повноцінного життя 
травмованих людей, а також успішного лі-
кування пацієнтів лікарень. Сучасний адап-
тивний одяг став синтезом інновацій, емпатії 

та креативності. У ході дослідження вста-
новлено, що розв’язання проблеми забезпе-
чення пацієнтів ефективними адаптивними 
виробами, насамперед різновидами одягу, 
які відповідають специфіці їх використання, 
ґрунтується на комплексному врахування 
особливостей лікувальних процедур, харак-
теру рухової активності в умовах госпіта-
лізації та на етапах реабілітації. Це, своєю 
чергою, зумовлює необхідність розроблення 
нових текстильних матеріалів і проєктуванні 
різновидів одягу з них шляхом створення 
теоретичних моделей та усунення супереч-
ностей процесів динаміки повітро- та воло-
гопереносу в багатошарових захисних па-
кетах, а також забезпечення ергономічних 
вимог. 

Дизайнери та інженери об’єднують зу-
силля, щоб створити вироби, які не лише 
вирішують практичні проблеми, але й доз-
воляють людям з особливими потребами вира-
зити свою індивідуальність. Запропонований 
напрямок досліджень яскраво демонструє, 
як мода може одночасно бути інклюзивною, 
функціональною та стильною: від «ро-
зумних» тканин, що адаптуються до темпе-
ратури тіла, і до модульних конструкцій, які 
можна легко змінювати. Проведений аналіз 
джерел дозволив визначити, що асортимент 
адаптивного одягу для людей з різними ви-
дами інвалідності є досить різноманітним та 
складає основу для майбутніх досліджень та 
наукових публікацій.
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ABSTRACT

Yasinskyi Ya., Kolosnichenko M. Design of Adaptive Clothing: Analysis 
of Varietiesand Basic Requirements for Innovative Solutions

The purpose of the work is to study the experience of designing functional 
adaptive products and new effective composite materials for creating clothing 
for ill patients. The analysis has been carried out and the assortment of var-
ious types of adaptive clothing has been systematized in order to determine the 
requirements for designin gfunctional products for consumers of the domestic 
market.

Methodology. The research methodology is based on conducting a compre-
hensive systemic analysis of online resources, applying in formational-research and 
visual-analytical approaches in combination with general scientific methods of gen-
eralization, typological systematization, retrospective, theoretical, andsystem-struc-
tural analysis.

Results. A list of leading global and domestic manufacturing companies is pre-
sented, and the assortment of adaptive clothing has been examined according to 
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their functional purpose. Emphasis is placed on the existing niche specialization of 
certain brands, and the peculiarities of using innovative fabrics, composite materials, 
fittings, as well as advanced technological solutions in the rehabilitation projects for 
patients have been studied. Approaches to the design of various types of functional 
clothing with enhanced comfort through the application of modernin novations are 
proposed.

Scientific Novelty. Based on analytical research, the basic requirements for 
the design of adaptive clothing have been formulated, taking into account the fea-
tures of ergonomics of products intended for treatment or rehabilitation of persons 
with disabilities, as well as everyday household garments for daily use. The introduc-
tion of innovative design solutions aimed at improving the functionality, comfort, and 
aesthetics of adaptive clothing is proposed.

Practical Significance. On the basis of studying and analyzing interna-
tional counterparts, recommendations are provided regarding the specific fea-
tures of manufacturing adaptive clothing according to the individual measure-
ments of consumers, with improved indicators of functionalityandergonomics. 
Problematicissuesrelatedtothequalityofmaterials, theformation of composite 
packages, peculiarities of cutting and combining parts, methods of their joining, 
as well as adjustment of products during fitting and sewing have been identi-
fied; ways to overcome these challenges and prospects for their resolution are 
proposed.

Keywords: design, fashion industry, inclusivity, visualized concept of adaptive 
clothing, ergonomics of products, clothing requirements, innovative technologies and 
materials, clothing recycling.
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